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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jutta Krellmann, Klaus Ernst,  
Sevim Dağdelen, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/9170 – 

Die Entwicklung des Normalarbeitsverhältnisses bei Beschäftigten mit 
Migrationshintergrund 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Eine Auswertung des Wirtschafts- und Sozialwissenschaftlichen Instituts (WSI) 
der Hans-Böckler-Stiftung aus dem Jahr 2015 zeigt, dass atypische Beschäfti-
gung weit verbreitet bleibt (vgl. Böckler Impuls 06/2015). Vor diesem Hinter-
grund stellt sich zum einen die Frage, wie sich atypische Beschäftigung und das 
Normalarbeitsverhältnis aktuell und im Vergleich dazu in den vergangenen Jah-
ren entwickelt haben. 

Zum anderen stellt sich die Frage, wie sich atypische Beschäftigung und Nor-
malarbeitsverhältnis bei Beschäftigten mit Migrationshintergrund entwickelt 
haben. Sind die Anteile atypischer Beschäftigungsverhältnisse bei ihnen höher, 
ist das ein Hinweis auf Diskriminierung am Arbeitsmarkt und macht politisches 
Handeln notwendig. Atypische Beschäftigung ist häufig prekär, was sich vor 
allen Dingen an niedrigen und nicht existenzsichernden Löhnen zeigt (vgl. 
Böckler Impuls 12/2014). 

1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Beschäftigten 
in einem Normalarbeitsverhältnis mit besonderem Blick auf die Staatsange-
hörigkeit in den vergangenen 20 Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr ein-
zeln sowohl die Gesamtwerte als auch die nach Staatsangehörigkeit differen-
zierten Werte darstellen; bitte für all diese Werte neben den Gesamtzahlen 
für das Bundesgebiet auch differenzierte Angaben für Ost- und Westdeutsch-
land machen sowie nach Geschlecht und Alter differenzieren)? 

Die Fragen 1 bis 8 werden auf Basis von Angaben des Mikrozensus des Statisti-
schen Bundesamts zu Erwerbstätigen beantwortet. Hierin sind keine Angaben zu 
Auszubildenden oder Wehr-, Zivil- oder Freiwilligendienstleistenden enthalten. 
Es ist zudem zu beachten, dass die einzelnen Erwerbsformen der atypischen Be-
schäftigung nicht überschneidungsfrei sind; so kann bspw. eine Person befristet 
geringfügig beschäftigt sein. 
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Im Jahr 2015 waren 2,075 Millionen ausländische Beschäftigte in einem Normal-
arbeitsverhältnis beschäftigt. Weitere Angaben können den Tabellen zu den Ant-
worten auf die Fragen 1 bis 8* entnommen werden. 

2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Beschäftig-
ten in einem Normalarbeitsverhältnis an allen Arbeitsverhältnissen mit be-
sonderem Blick auf die Staatsangehörigkeit in den vergangenen 20 Jahren 
entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln sowohl die Gesamtwerte als auch die 
nach Staatsangehörigkeit differenzierten Werte darstellen; bitte für all diese 
Werte neben den Gesamtzahlen für das Bundesgebiet auch differenzierte 
Angaben für Ost- und Westdeutschland machen sowie nach Geschlecht und 
Alter differenzieren)? 

Im Jahr 2015 waren 55,9 Prozent der ausländischen Beschäftigten in einem Nor-
malarbeitsverhältnis beschäftigt. Weitere Angaben können den Tabellen zu den 
Antworten auf die Fragen 1 bis 8* entnommen werden.* 

3. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Beschäftigten 
in einem atypischen Arbeitsverhältnis mit besonderem Blick auf die Staats-
angehörigkeit in den vergangenen 20 Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr 
einzeln sowohl die Gesamtwerte als auch die nach Staatsangehörigkeit dif-
ferenzierten Werte darstellen; bitte für all diese Werte neben den Gesamt-
zahlen für das Bundesgebiet auch differenzierte Angaben für Ost- und West-
deutschland machen sowie nach Geschlecht und Alter differenzieren)? 

Im Jahr 2015 waren 1,182 Millionen ausländische Beschäftigte atypisch beschäf-
tigt. Weitere Angaben können den Tabellen zu den Antworten auf die Fragen 1 
bis 8* entnommen werden. 

4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Beschäftig-
ten in einem atypischen Arbeitsverhältnis an allen Arbeitsverhältnissen mit 
besonderem Blick auf die Staatsangehörigkeit in den vergangenen 20 Jahren 
entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln sowohl die Gesamtwerte als auch die 
nach Staatsangehörigkeit differenzierten Werte darstellen; bitte für all diese 
Werte neben den Gesamtzahlen für das Bundesgebiet auch differenzierte 
Angaben für Ost- und Westdeutschland machen sowie nach Geschlecht und 
Alter differenzieren)? 

Im Jahr 2015 waren 31,9 Prozent der ausländischen Beschäftigten atypisch be-
schäftigt. Weitere Angaben können den Tabellen zu den Antworten auf die Fra-
gen 1 bis 8* entnommen werden. 

5. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil 
der Leiharbeitsbeschäftigten mit besonderem Blick auf die Staatsangehörig-
keit in den vergangenen 20 Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln 
sowohl die Gesamtwerte als auch die nach Staatsangehörigkeit differenzier-
ten Werte darstellen; bitte für all diese Werte neben den Angaben für das 
Bundesgebiet auch differenzierte Angaben für Ost- und Westdeutschland 
machen und nach Geschlecht und Alter differenzieren)?  

Im Jahr 2015 waren 149 000 ausländische Beschäftigte in Zeitarbeit beschäftigt. 
Weitere Angaben können den Tabellen zu den Antworten auf die Fragen 1 bis 8* 
entnommen werden. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/9481 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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6. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil 
der befristet Beschäftigten mit besonderem Blick auf die Staatsangehörigkeit 
in den vergangenen 20 Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln sowohl 
die Gesamtwerte als auch die nach Staatsangehörigkeit differenzierten Werte 
darstellen; bitte für all diese Werte neben den Angaben für das Bundesgebiet 
auch differenzierte Angaben für Ost- und Westdeutschland machen und nach 
Geschlecht und Alter differenzieren)? 

Im Jahr 2015 waren 478 000 ausländische Beschäftigte befristet beschäftigt. Wei-
tere Angaben können den Tabellen zu den Antworten auf die Fragen 1 bis 8* ent-
nommen werden. 

7. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil 
der geringfügig Beschäftigten mit besonderem Blick auf die Staatsangehö-
rigkeit in den vergangenen 20 Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln 
sowohl die Gesamtwerte als auch die nach Staatsangehörigkeit differenzier-
ten Werte darstellen; bitte für all diese Werte neben den Angaben für das 
Bundesgebiet auch differenzierte Angaben für Ost- und Westdeutschland 
machen und nach Geschlecht und Alter differenzieren; bitte ebenfalls nach 
ausschließlich und im Nebenerwerb geringfügig Beschäftigten differenzie-
ren)? 

Im Jahr 2015 waren 435 000 ausländische Beschäftigte geringfügig beschäftigt. 
Weitere Angaben können den Tabellen zu den Antworten auf die Fragen 1 bis 8* 
entnommen werden. 

8. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil 
von Teilzeit-Beschäftigten mit besonderem Blick auf die Staatsangehörig-
keit in den vergangenen 20 Jahren entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln 
sowohl die Gesamtwerte als auch die nach Staatsangehörigkeit differenzier-
ten Werte darstellen; bitte für all diese Werte neben den Angaben für das 
Bundesgebiet auch differenzierte Angaben für Ost- und Westdeutschland 
machen und nach Geschlecht und Alter differenzieren; bitte ebenfalls nach 
kurzer Teilzeit unter 20 Wochenstunden, mittlerer Teilzeit zwischen 20 und 
30 Wochenstunden sowie langer Teilzeit mit mehr als 30 Wochenstunden 
differenzieren und diese Differenzierung auch auf die unterschiedlichen 
Staatsangehörigkeiten anwenden)? 

Im Jahr 2015 waren 700 000 ausländische Beschäftigte in Teilzeit mit weniger 
als 21 Wochenstunden beschäftigt. Weitere Angaben können den Tabellen zu den 
Antworten auf die Fragen Nr. 1 bis 8* entnommen werden. 

9. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der Anteil 
von sozialversicherungspflichtigen Vollzeit-Beschäftigten mit besonderem 
Blick auf die Staatsangehörigkeit in den vergangenen 20 Jahren entwickelt 
(bitte für jedes Jahr einzeln sowohl die Gesamtwerte als auch die nach Staats-
angehörigkeit differenzierten Werte darstellen; bitte für all diese Werte ne-
ben den Angaben für das Bundesgebiet auch differenzierte Angaben für Ost- 
und Westdeutschland machen und nach Geschlecht und Alter differenzie-
ren)? 

Angaben zu sozialversicherungspflichtig Beschäftigten liegen in der Statistik der 
Bundesagentur für Arbeit vor. Aufgrund einer Umstellung im Meldeverfahren zur 
Sozialversicherung beim Merkmal Arbeitszeit sind keine Angaben für Stichtage 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/9481 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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zwischen dem 31. Dezember 2010 und dem 31. Dezember 2012 möglich. Beim 
Vergleich von Angaben ab dem Stichtag 31. Dezember 2012 mit denen vorange-
gangener Stichtage ist zu beachten, dass Arbeitgeber im Zuge der Umstellung die 
Angaben zur Arbeitszeit ihrer Beschäftigten häufig korrigiert haben, so dass sich 
allein aufgrund dessen der Anteil Teilzeitbeschäftigter deutlich – bundesweit um 
rund 4 Prozentpunkte – erhöht hat. Ein direkter Vergleich der Daten am aktuellen 
Rand mit jenen vor der Umstellung ist daher verzerrt. Deshalb wird bei der Be-
antwortung der Frage auf zwei geteilte Zeiträume eingegangen. Die ältesten Da-
ten liegen für das Jahr 1999 vor. 

Die Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Vollzeit ist in den letz-
ten Jahren deutlich gestiegen – von 21,84 Millionen im Jahr 2013 auf 22,58 Mil-
lionen im Jahr 2015 (entspricht 3,4 Prozent). Während dabei die Zahl der Perso-
nen mit deutscher Staatsangehörigkeit vergleichsweise moderat wuchs (von 
20,13 auf 20,55 Millionen), stieg sie bei Personen mit ausländischer Staatsbür-
gerschaft deutlich an (von 1,70 auf 2,02 Millionen bzw. um 19,1 Prozent). Von 
1999 bis zum Jahr der Umstellung des Meldeverfahrens hatte sich die Zahl der 
sozialversicherungspflichtig Beschäftigten in Vollzeit bei beiden Gruppen in 
etwa parallel und mit geringen Schwankungen entwickelt. 

Insgesamt waren 30,77 Millionen Personen im Jahr 2015 sozialversicherungs-
pflichtig beschäftigt. Der Anteil der in Vollzeit sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten an allen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten betrug somit 
73,4 Prozent (2013: 73,7 Prozent). Differenziert nach deutscher oder ausländi-
scher Staatsangehörigkeit lag dieser Anteil bei 73,6 bzw. 71,5 Prozent.  

Weitere Angaben können den Tabellen zu der Antwort auf die Frage 9* entnom-
men werden. 

10. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung der Niedriglohnanteil in 
den vergangenen 20 Jahren bezogen auf alle Beschäftigten mit besonderem 
Blick auf die Staatsangehörigkeit entwickelt (bitte für jedes Jahr, für das ent-
sprechende Zahlen vorliegen, diese angeben und wenn möglich nach Staats-
angehörigkeit differenzieren; bitte jeweils auch nach Ost/West, Geschlecht 
und Alter differenzieren)? 

11. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Niedriglohn-
beschäftigten in den vergangenen 20 Jahren mit besonderem Blick auf die 
Staatsangehörigkeit entwickelt (bitte für jedes Jahr einzeln sowohl die Ge-
samtwerte als auch die nach Staatsangehörigkeit differenzierten Werte dar-
stellen; bitte jeweils auch nach Ost/West, Geschlecht und Alter differenzie-
ren)? 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 18/9481 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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12. Wie viele der Beschäftigten in einem Normalarbeitsverhältnis werden abso-
lut und prozentual nach Erkenntnissen der Bundesregierung unterhalb der 
Niedriglohnschwelle entlohnt und wie viele der Beschäftigten in einem aty-
pischen Arbeitsverhältnis (bitte für jedes Jahr einzeln sowohl die Gesamt-
werte als auch die nach Staatsangehörigkeit differenzierten Werte darstellen; 
bitte jeweils auch nach Ost/West, Geschlecht und Alter differenzieren)? 

13. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung in den vergangenen 20 Jah-
ren der Niedriglohnanteil von befristet Beschäftigten, Leiharbeitskräften, 
Teilzeitbeschäftigten und geringfügig Beschäftigten entwickelt (bitte für je-
des Jahr, für das entsprechende Zahlen vorliegen, diese angeben und wenn 
möglich nach Staatsangehörigkeit differenzieren; bitte jeweils auch nach 
Ost/West, Geschlecht und Alter differenzieren)? 

Die Fragen 10 bis 13 werden gemeinsam beantwortet. 

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor. Lediglich in der Ver-
dienststrukturerhebung könnte der Niedriglohnbereich für die unterschiedlichen 
Beschäftigungsformen ausgewiesen werden. Eine Differenzierung nach Staatsan-
gehörigkeit ist hieraus jedoch nicht möglich. 
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